



3 雅各與神摔跤

文／毅馨 圖／天恩

只要有一口氣在，就不放棄生命的希望。

他夜間起來，帶著兩個妻子，兩個使女，並十一個兒子，都過了雅博渡口，先打發他們過河，又打發所有的都過去，只剩下雅各一人。有一個人來和他摔跤，直到黎明（創三二22-24）。

那一個晚上，雅各的心情極端複雜，非常懼怕，而且愁煩（創三二6-7）。明天就要和哥哥以掃見面了，使者回報說，哥哥帶著四百人迎面而來。似乎來勢洶洶，看來凶多吉少，會有甚麼結果呢？哥哥的怒氣還在嗎？家人、財產和牲畜都過河了，只剩下他一個人，他要如何面對明天的挑戰？

雅各的心七上八下，只有他一個人還沒有過河。一個人獨處，為了什麼？需要安靜的時刻？需要整理自己的情緒？需要向神祈禱？「雅各」這個名字有「抓住」的意思，他從出生就抓住雙胞胎哥哥的腳跟，長大後抓住長子的名分，到了拉班舅舅的家裡，又抓住兩個老婆、兩個妾、十一個孩子和許多牲畜、財產，可是這一切，明天都可能遭受殺戮或搶奪而消失不見，還能繼續抓住嗎？

夜深人靜的時刻，居然有一個人來和他摔跤，這樣夜晚的摔跤有甚麼意義？會有甚麼影響和效果？神的旨意又是甚麼？



以雅各的神為幫助、仰望耶和華——他神的，這人便為有福！

Blessed is he whose help is the God of Jacob, whose help is in the Lord his God.

堅持到底的奮鬥精神

這個人來和雅各摔跤，直到黎明，卻無法分出勝負，那人見自己勝不過雅各，就摸了雅各的大腿窩一把，於是雅各的大腿窩就扭了。這個人是神或天使的顯現，摔跤的能力絕對大過雅各，要將他打敗是輕而易舉的，可是為甚麼現在卻勝不過雅各？是因為雅各的戰鬥精神。

雅各不服輸，堅持到底，雖然倒在地上，還是再爬起來，幾次的倒，幾次的站起來，這樣的戰鬥精神，讓這個人覺得勝不過雅各。

一位父親很為他的孩子苦惱。因為他的兒子已經十五、六歲了，可是一點男子氣概都沒有。於是，父親去拜訪傳道人，請他訓練自己的孩子。

傳道人說：「你把孩子留在我這邊，三個月以後，我一定可以把他訓練成真正的男人。不過，這三個月，你不可以來看他。」父親同意了。

三個月後，父親來接孩子。傳道人安排孩子和一個空手道教練進行一場比賽，以展示這三個月的訓練成果。

教練一出手，孩子便應聲倒地。他站起來繼續迎接挑戰，但馬上又被打倒，他就又站起來……，就這樣來來回回16次。

傳道人問父親：「你覺得你孩子的表現夠不夠男子氣概？」

父親說：「我簡直羞愧死了！想不到我送他來這裡受訓三個月，看到的結果是他這麼不經打，被人一打就倒。」

傳道人說：「我很遺憾你只看到表面的勝負。你有沒有看到你兒子那種倒下去立刻又站起來的勇氣和毅力呢？這才是真正的男子氣概啊！」

只要站起來比倒下去多一次，就是成功。

雅各的奮鬥精神就是這樣的堅持到底。猶太人的處世精神向來都有雅各的影子，只要有一口氣在，就不放棄生命的希望，可以換跑道，可以變風格，但是不能放棄奮鬥的精神。

雅各這次又要抓住神的祝福——「祢不給我祝福，我就不容祢去。」神若執意要離開，雅各怎麼抓得住？然而神還是看到雅各的奮鬥精神，所以就給他祝福了。

「以色列」這個字的希伯來文動詞字根是「堅持不懈」（SaRaH），再加上字尾EL（伊勒，神），意即「他要和神堅持奮鬥到底」，他要向神祈求到底。

從「雅各」到「以色列」

那人說：「你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因為你與神與人較力，都得了勝。」這句話也可以這樣解讀，你不要再和以前的雅各一樣，用自己的方法，甚至不擇手段的「抓而又抓」，你要學習相信神，專心仰賴神，不要依靠自己的聰明。在你一切所行的事上都要認定祂，祂必指引你的路，不要自以為有智慧，要敬畏神，遠離惡事（箴三5-7）。

大腿窩扭了，似乎成為殘障人士，會有諸多不便，但是在人的軟弱上反而顯出神的剛強，所以保羅喜歡誇口他的軟弱，即

使有一根刺加在他的肉體上，但是基督耶穌對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（林後十二9），因為他知道，軟弱只是暫時的，靠著基督的能力，甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。謙卑是得恩典的第一步，尊榮以前，必有謙卑（箴十五33）。

在教會聚會後有一位弟兄留下來，自己一個人作特別的禱告。平常他走路都要拐杖幫忙，因為他是少了一條腿的退伍軍人。禱告完後，他心情平靜的起身回家，會堂管理員好奇的問他：「你在向神求神蹟，醫治你的腳，像聖殿美門的癱腿乞丐嗎？」

退伍軍人對他說：「我不是向神祈求賜給我一條新的腿，而是祈求祂幫助我，叫我沒有一條腿後，也知道如何過凡事感恩、常常喜樂的日子。」

雅各的大腿窩扭了，成了一個最好的提醒記號，時時刻刻提醒雅各，生命的泉源從神而來，在基督裡才有真正的安息。

面對面見了神

雅各便給那地方起名叫做「毗努伊勒」，就是神的面面的意思。意思說：「我面對面見了神，我的性命仍得保全。」本來人有罪的污穢，不能看見聖潔的神，如亞當和夏娃犯罪之後，神呼叫亞當，「你在哪裡？」亞當卻躲避神的面，聽見神的聲音，心裡就害怕。

即使摩西與神何等親近，領受神的律法，傳授給百姓，他也求神顯出神的榮耀給他看。但是神對他說：「你不能看見我的面，因為人見我的面不能存活。」（出三三

20），最後他只能看見神的背，不能看見神的面，因為有罪的人，無法見到神的榮耀。

雅各親眼面對面看見神？還是看見天使？何西阿先知書上寫著：「他在腹中抓住哥哥的腳跟，壯年的時候與神較力，與天使較力，並且得勝」（何十二3-4）。聖經裡神和天使的顯現常常交叉出現，雅各看見神可以存活，是因為神用人的形象顯現，他並未見到神的榮耀，只有神才可以給人祝福，所以這位與他摔跤的一定是神，而他卻可以存活，這是神的憐憫。

與神見面後還可以存活，而明天和哥哥以掃見面更可以得平安，雅各的心終於不用害怕了。

雅各感受到神的祝福是平安與恩典，所以他可以存活。

親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像祂、因為必得見祂的真體。凡向祂有這指望的，就潔淨自己，像祂潔淨一樣（約壹三2-3）。

雅各臨死的時候，還扶著杖頭敬拜神（來十一21）；從此畫下人生的句點。✠